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Пропозиція висвітлити ключові змістовні й  проблемні 
аспекти Національної Ідеї України викликає сукупність різ-
носпрямованих, амбівалентних відчуттів.

З одного боку, це величезна відповідальність, адже йдеть-
ся про справді доленосну сферу життєдіяльності практично 
кожного суспільства. Як писав Мартін Бубер, «Національна 
Ідея віддзеркалює усвідомлення народом внутрішньої єд-
ності й  взаємозв’язку, історичного характеру й  традицій, 
суперечливого становлення й драматичного розвитку, долі 
й  покликання. Саме  це  усвідомлення формує сенсожиттє-
ві орієнтири і взірці життєдіяльності. За відсутності ж сен-
сожиттєвих орієнтирів і взірців народ уподібнюється сліп-
цю, покинутому на роздоріжжі»

З  іншого боку, складається вперте враження, що  в  цій 
сфері вітчизняна суспільно-політична думка неспроможна 
піднятися вище рівня тиражування примітивних сентен-
цій та інфантильного відкриття давно відкритих «америк». 
Інакше як  оцінити ось  уже тридцятилітнє блукання зача-
рованим колом цієї тематики? Причому, ідейно-змістовний 
приріст такого блукання практично непомітний — принайм-
ні, в багатьох аспектах сучасний рівень і спосіб аргументації 
практично не відрізняється від епохи «пізнього Горбачова», 
а за деякими факторами кінець 80-х років минулого століття 
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перебуває навіть у виграшній ситуації, бо якщо тоді наївна 
простота сентенцій пасіонаріїв викликала щире захоплення, 
то сьогодні вона призводить до сприйняття, виразним атри-
бутом якого є ознаки втоми з елементами розпачу.

Зрештою, зазначені труднощі притаманні не лише Україні. 
Як  визнав Кліффорд Гірц, «з  усіх інших галузей культури 
ідеологія — єдина, в якій взаємозв’язок між символічними 
структурами і  колективною поведінкою одночасно і  най-
більш помітна, і найменш зрозуміла»

В  таких проблемних ситуаціях об’єктивно й  закономір-
но актуалізується й істотно загострюється методологічний 
формат: які  дослідницькі й  рефлексійні пріоритети обра-
ти пріоритетом подальшого оперування цією предметною 
сферою, аби  не  наражатися на  аргументаційну неперекон-
ливість, аби приріст знань щодо цієї сфери був продуктив-
ним, а не баластовим. У даному разі буде не зайвим прислу-
хатися до поради стародавньої мудрості: якщо ти заблукав, 
то  спробуй повернутися в  місце, де  почалось блукання, 
і  з  подвоєною увагою розпочни шлях спочатку. Іншими 
словами, наскільки  б довгоочікуваною не  була конкретна 
«рецептура», «формула» Національної Ідеї, сьогодні можна 
й треба вести мову про дещо інше — про фактори, які сто-
ять на  заваді адекватному осмисленню Національної Ідеї 
і втіленню її на практиці без істотних втрат порівняно з кон-
цептуалізованими ієрархіями і пріоритетами.

«Світом правлять ідеї»  — цей вердикт, що  сягає корін-
ням сивої давнини, не втратив первісної глибини і мудрості, 
яка дозволяла безпомилково визначити, що є що і хто є хто 
в  цьому світі. Якщо  держава не  зовсім адекватно оцінює 
той чи  інший стан речей або  наслідки прийнятих рішень, 
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то це може свідчити про кваліфікаційну неадекватність ке-
рівної ланки, але  обов’язково свідчить про  недієздатність 
обраних ідейних пріоритетів або невміння ними ефективно 
користуватися. Висловлюючись метафорою першохристи-
ян, сучасній Україні бракує «вина та хліба» — тобто як уяв-
лень про реальний стан справ у суспільстві, так  і перспек-
тивізму, мотиваційної спонуки зробити зусилля над собою, 
щоб подолати наявні недоліки.

У нашому випадку доречно пригадати фразу Грети Гарбо: 
щоб  увиразнити свої чесноти, потрібно набагато більше 
розуму і вмінь, ніж для того, щоб приховати свої недоліки. 
Тут простежується аналогія з  Україною, яка  за  допомогою 
загальних фраз і евфемізмів примудряється упродовж три-
валого часу доволі непогано камуфлювати свої недоліки, од-
нак не може ні переконати в своїх перевагах, ні реалізувати 
їх у практичній сфері.

Ситуація, за  якої переконаний у  власній обдарованості 
поет з’ясовує, що  насправді все життя оперував прозою, 
є  не  стільки трагічною, скільки комічною. А  от  випадок, 
коли людина народилася з крилами, але ніколи так і не спро-
бувала злетіти (тому й  не  дізналася про  свої можливо-
сті), належить до категорії відверто трагічних. Убезпечити 
від такого трагічного життєвого сценарію якраз і покликана 
Національна Ідея як квінтесенція національних інтересів.

Доволі поширеним є тлумачення Національної Ідеї як ма-
гічної формули національного успіху і добробуту, як своєрід-
ної метафори бутерброда. Таке сприйняття є надто спроще-
ним, щоб вважатися продуктивним. Насправді Національна 
Ідея  — це  не  бутерброд, а  світоглядний проект, втілення 
якого на практиці гарантує наявність не лише бутерброда, 
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а й тих смислових, ціннісних, етичних, естетичних та інших 
чинників, які роблять життя людини вартим того, аби бути 
прожитим. Адже скільки б стереотипи не нав’язували вер-
дикт про важливість бутерброда — не бутербродом єдиним 
життя людей, суспільств, культур і цивілізацій набуває оз-
нак доцільності й істотності. Майже завжди не лише завдя-
ки бутерброду, часто не стільки з огляду на бутерброд, а ін-
коли і всупереч бутерброду ми тримаємось за наше життя, 
не наважуючись звести рахунки з ним за ту сукупність кривд 
і абсурду, яка вже давно набула ознак критичної маси.

Як  зазначала Симона Вейль, «честь настільки пов’язана 
з виконанням обов’язку, а  зовнішній примус настільки су-
перечить честі, що тим, хто бажає, треба дати дозвіл ухиля-
тися від такого обов’язку. Їх потрібно позбавити національ-
ності й виселяти з довічною забороною повертатися в країну 
або ж постійно принижувати, таврувати як таких, хто втра-
тив честь». На  рівні світоглядної діагностики ця сентен-
ція перегукується з  розпачливим висловом Пантелеймона 
Куліша: «Народе без чуття, без честі, без поваги…». І, зви-
чайно, як  тут не  згадати вислів фундатора класичної еко-
номічної теорії Девіда Рікардо: народ, який  не  має честі, 
зрештою не матиме й хліба.

Останнім часом у  технократичному середовищі значно-
го поширення набуло уподібнення Національної Ідеї своє-
рідному стартапу — напрямку діяльності, який забезпечує 
конкурентні переваги. Однак Start-up — це не лише оригі-
нальний бізнес, на  продукцію якого  існує потенційно ве-
ликий попит, не  обов’язково промислово-технологічний 
know-how: стартапом може бути ідейна конструкція, аксіо-
логічний і етичний проект. Між іншим, релігійна ідеологема, 
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яку залишив по собі Ісус Христос цілком підпадає під кри-
теріальні маркери стартапа, чий успіх і всесвітнє експансіо-
ністське поширення тривають уже понад два тисячоліття.

Принагідно зазначимо, що  коли  народ Ізраїлю забув 
про духовний Закон, який об’єднував його і надавав духов-
ну силу перед ворогами, то він з невідпорністю фаталізму 
загруз у  трясовині чвар, злодійства і  хтивості. Результат 
не  змусив себе довго чекати: деморалізоване суспільство 
виявився легкою здобиччю вавилонського царя, а  прини-
жені й осліплені царі ізраїльтян решту життя були змушені 
прислужували блазнями при дворі Навуходоносора.

Ще один стереотип, який потребує розвінчання, наполягає, 
що «Національна Ідея — це те, що об’єднує націю». Здавалося б, 
у даному разі маємо справу не лише з логічним, а й загалом 
із самоочевидним постулатом, бо так чи інакше покликання 
Національної ідеї полягає в об’єднанні нації, а об’єднати мож-
на лише за допомогою інструмента, який об’єднує, а не роз’єд-
нує. Втім, тут є щонайменше два «але».

По-перше, не  варто ігнорувати реальність, а  вона по-
лягає в  тому, що  для  одних наших співгромадян Україна 
є  сакральною Батьківщиною, а  для  інших  — місцем тим-
часового перебування. І  якщо  доцільність об’єднання цих 
двох категорій населення є сумнівною, то спроби поставити 
Національну Ідею від перспектив підтримки другої катего-
рії населення взагалі абсурдна.

По-друге, не  варто ігнорувати той факт, що  об’єднува-
ти можуть і  абсолютно згубні, деструктивні, соціопатичні 
потреби й наміри (зокрема, історії людства відомі соціуми, 
об’єднавчою ідеєю яких був канібалізм, варварське ставлен-
ня до природи і т. ін.).
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Очевидно, стереотип об’єднавчого потенціалу 
Національної Ідеї потребує уточнень. Передовсім слід за-
значити, що об’єднавчий потенціал того чи іншого чинника 
є  хоч  і  необхідною, але  не  достатньою умовою його засво-
єння Національною Ідеєю в  статусі канона чи  імператива: 
для  такого відповідального кроку потрібне осмислення 
цього чинника в трансісторичній перспективі — чи не ви-
являться теперішні об’єднавчі преваги фатальними недолі-
ками в майбутньому?

Крім того, не  існують і  не  можуть існувати в  принци-
пі світоглядні проекти, які  володіють абсолютними об’єд-
навчими параметрами, тобто мають стовідсотковий індекс 
об’єднання суспільства. Причиною цього є  негоменність, 
диференційованість кожного соціуму за багатьма ознаками, 
пріоритетами і преференціями. Такий стан речей зумовле-
ний в  основному й  насамперед відмінностями генетични-
ми штибу і соціокультурного досвіду, внаслідок чого слабкі 
від природи здебільшого з підозрою ставляться до ідеї сили, 
хто зазнавав упродовж століть утисків, часто цілком об’єк-
тивно й закономірно заперечує ідею толерантності до сво-
їх колишніх кривдників, а  той, хто мав негативний досвід 
співжиття з  чужинцями, з  високою вірогідністю вважати-
ме ідею всесвітнього братерства абсурдом і аксіологічними 
химерами, позбавленими вкоріненості в життєвих реаліях. 
Навіть щодо кольору прапора у значної частини суспільства 
може існувати безліч пересторог психологічного і естетич-
ного ґатунку.

Відтак, принцип реалізму спонукає до висновку: наскіль-
ки б бажаним не був об’єднавчий ефект, його діалектичним 
Альтер-Его є  роз’єднання, тому вирішального значення 
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набуває навіть не рівень об’єднавчого потенціалу ідейно-
го проекту, а  його обґрунтована перспективність, опти-
мальність порівняно з  іншими альтернативами. Попри 
позірну простоту, забезпечити вимогу обґрунтованості 
ідейного проекту не так вже й просто, адже ця мета може 
бути досягнута лише на підставі інформаційної транспа-
рентності й збалансованості, а дотримання таких вимог 
в умовах олігархічної монополії на інформаційні ресурси 
є апріорі недосяжним орієнтиром.

Тут великого значення набуває особистісний, громадян-
ський фактор. Як  писав з  цього приводу Мілан Кандела, 
справжнім ворогом тоталітаризму є  людина, яка  задає го-
стрі запитання, котрі, немов  ножем, розтинають полотно 
життєвих декорацій, даючи змогу виявити, що за ними зна-
ходиться.

Ідеологічна сфера відрізняється від  наукової та  філо-
софської тим, що  намагається обґрунтувати не  дескрип-
тивні, а  прескриптивні судження, котрі підлягають вимі-
ру за  шкалою не  істинності та  хибності, а  виконуваності 
та невиконуваності. В цій системі критеріальних координат 
суперечливою вважається така сукупність вимог, у  межах 
якої виконання однієї заперечує (унеможливлює) вико-
нання іншої. По суті справи, розуміння значень прескрип-
тивних висловлювань є знанням умов, за яких твердження 
вважаються істинними або хибними, натомість розуміння 
значення прескрипцій передбачає знання умов їх виконува-
ності або невиконуваності.

Роберт Джей Ліфтон переконливо проілюстрував, що лю-
дина відчуває внутрішню потребу відповідності слів тій 
дійсності, яку вони покликані віддзеркалювати. При цьому 
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навіювальна сила слів є  визначальною, а  їхня невідповід-
ність дійсності часто вважається масовою свідомістю ви-
падковою, тимчасовою, деяким непередбачуваним «збоєм 
програми», який  невдовзі буде усунуто, подолано, оптимі-
зовано і т. ін. Це пояснює принцип дії загадкового феноме-
на, відповідно до якого слова інколи набувають буквально 
магічної влади над думками і діями людини.

Кожен ідеал має власну міру дійсного, належного та мож-
ливого за  конкретно-історичних обставин, постаючи не-
однозначною, внутрішньо суперечливою структурою. 
Втілення зазначеного ідеалу на  практиці перебуває в  пер-
шочерговій залежності від аргументаційної переконливості. 
Тут варто пригадати вислів Едіт Піаф щодо причин своєї по-
пулярності. Цей феномен вона сформулювала просто і вод-
ночас вишукано: я співаю не для всіх, а для кожного.

Ще один доволі поширений в основному інтелігентському 
середовищі стереотип стверджує про доцільність максималь-
ної деполітизації і деідеологізації суспільного життя, оскільки 
політико-ідеологічна складова так чи інакше спрощує, примі-
тивізує сприйняття дійсності, а відтак і спонукає до так само 
спрощених і спримітивізованих рішень у сфері суспільно-полі-
тичної дійсності. І хоча наведена теза не позбавлена ознак реа-
лізму, насправді не все так просто, позаяк загрози, які містять-
ся в тотальній деполітизації і деідеологізації, аж ніяк не менші. 
З  цього приводу Теодор Адорно аргументовано наполягав: 
суспільствознавство не може, не повинно уникати оперуван-
ня політико-ідеологічними аспектами, бо саме так звана «де-
політизована» гуманітаристика зробила можливим спочатку 
прихід до влади, а згодом і численні зловживання практично 
всіх тоталітарних і авторитарних режимів.
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Ще один перспективний дослідницько-аргументаційний 
напрям окреслюється розумінням того, що  оскільки іде-
ологія є  інтелектуальною концентрацією політичної волі, 
то ідеологічна криза — це результат насамперед нестачі, не-
виразності й неакцентованості політичної волі. Як влучно 
зауважив Джон Стюарт Мілль, владарювання і управління, 
здійснюване посередностями, може бути владарюванням 
і  управлінням лише  посереднім  — і  не  більше. Наведений 
світоглядний вердикт актуалізує аспект змісту і  якості 
еліти. Будьмо відвертими: науковці можуть дійти згоди 
щодо формули Священного Граалю у фортаті Національної 
Ідеї, суспільство може абсолютною більшістю наполяга-
ти на якомога швидшій і в повному обсязі реалізації теорії 
Національної Ідеї на практиці, але якщо при владі перебуває 
не фактична еліта, не якісна еліта, не еліта, якій притаман-
ні деякі істотні вроджені й набуті якості, а еліта формальна, 
ерзац-еліта, квазі-еліта, еліта, в основі якої матеріально-фі-
нансові статки і/чи  родинні зв’язки, то  практична реаліза-
ція теоретичних напрацювань у  галузі Національної Ідеї 
практично неможлива принаймні з двох причин: по-перше, 
з огляду на посередній ментальний рівень формальної елі-
ти, який неухильно призводитиме до редукції, спрощення 
і примітивізації смисло-цільових пріоритетів Національної 
Ідеї: по-друге, реалізація на  належному рівні й  у  повному 
обсязі Національної Ідеї формальній еліті невигідна в прин-
ципі, позаяк такий розвиток подій призведе до увиразнення 
невідповідності формальної еліти як статусному покликан-
ню, так і елементарним посадовим вимогам.

Георг Зіммель влучно відрекомендував ідеологію спро-
бою подолання «вічно сучасного». Втім, вкрай необхідне 
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подолання пригнічуючої повсякденності варто здійснювати, 
пам’ятаючи застереження Отто Бісмарка: будьте обережни-
ми з будівництвом повітряних замків: ці будівлі легко звести 
і найважче зруйнувати, але коли руйнування все-таке відбу-
вається, то під уламками гине найголовніше — сенс життя.

І  насамкінець ще одне істотне нагадування: кожна іде-
ологія — це класичний інструмент, який може відігравати 
як  культуротворчу, так  і  варваризуючу роль. Лише  від  су-
спільства, від  його розважливості й  мудрості залежить, 
яким  чином буде використано інструмент ідеології. Тому 
слід мати на увазі не лише сутнісні параметри ідеологічних 
проектів, а й форми їх оприлюднення, особливості втілення 
у сфері суспільної практики.


